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It kongresszus ellenzéki szén^-»«..
— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától —
Karlsbad, szept. 3. A megnyitó Ütés 

emelkedett perceinek ünnepélyessége még az 
arcok % még a fülekben csengenek Weizmann 
és Szokolov komoly, póznélküli és mégis meg­
rendítő szavai, még előttünk áll az angol 
k tvet, Sir George Gterk elegáns alakja, amint 
ünnepélyesen víisroétli a zsidó Palesztina első 
politikai dokumentumát, a Balfour-deklarációt, 
meg mindenki a nagyszerű esemény áhi latos 
csuda! atába mélyed s a kongresszus már áttér 
a napi: end tárgyalására. Sietni kelt, az idő 
rövid a a munka sok. Mindenki érzi, hogy 
minden pőre, ami a teremben lepereg, a tör­
ténelemé s a történelem számon kér majd 
Blinden percet.

Megválasztották a kongresszus elnökségét. 
Amint előrelátható volt, Szokolov lett az elnök. 
Egyhangúlag. Még a szélsőbal pártok sem 
emeltek kiiogást ellene. Ez a parlament ugyanis 
(lubzen a kongresszus tényleg a zsidó nép 
parlamentje) abban Különbözik a többi parlament- 
tő:, hogy itt a legélesebb ellenfelek la elismerik 
egymás képességeit és érdemeit. Mindenki 
m jegyezett abr.au, hogy Szokolov a legalkalma­
sabb ti kongresszus vezetésére. Szokolov igazi 
diplomata, általában a zsidó nép külügyminisz­
terének is nevezik. Finom, tapintatos s emellett 
erélyes és törül tekintő. Nagy ovációk lcö'.ött 
foglalj« el az elnöki széket. Lágy, szőke szakál­
las arcán derűs nyugalom öl, szája szögleté­
ben mosolygás játszik. Minden szem rajta

országi mandátumok igazolása körül nézetelté­
rés támadt a bizottságban, mert vitás volt, 
vájjon szabályszerűén folyt-e le a sékelakció. A 
kongresszus plénumában egy Merominsky nevil 
oroszországi diák kelt o mandátumok védel­
mére. Megrázó volt az előadás*, mikor arról a 
földalatti munkáról beszélt, melyet az oroszor­
szági cionisták folytattak. Az életünk veszélyez­
tetésével — mondotta — gyüjlőttük össze a 
sékeleket és a halállal szembenézve szöktünk 
ki Oroszországból, hogy eljöhessünk ide, hogy 
jelen lehessünk tanácskozásaitokon és ti még 
vitássá akarjátok tenni a jogunkat, hogy itt ül­
jünk ? Az orosz mandátumok ügye az állandó 
bizottság elé került, amely hetven delegátust 
igazolt is nekik. A romániai és erdélyi man­
dátumokat a bizottság rövid vita után igazolta.

Nyomban a delegátusok igazolása u'áu 
Szokolov bejelenti, hogy megnyitja a fővitát, 
az úgynevezett „ Generaldebatte M. A Ifi vita 
indítja meg tulajdonképeo a tanácskozásokat 
és végeredményben nem egyéb, mint a kon­
gresszus leszámolása a vezetőséggel. Richard 
Llchthsim vezeti ha rövid beszéddel a fő vitát 
és nagy vonásokban ismerteti a végrehajtó- 
bizottság jelentéseit, amseket egyébként a 
delegátusok tanulmáoyózas céljából már a 
kongresszus előtt nyomtatásban megkaptak. 
(A jelentéseket a tárgyalások rendjén fogjuk 
ismertetni kivonatosan. Összesen öt vaskos 
kötetet tesznek ki.)

Ezután a kongresszus rendkívüli érdek­

lődése mellett a szószékre lép az első ellen­
zéki szónok, Julius Simon, aki Weizrmtnnsl 
való elvi nézeteltérései miatt néhány hónap­
pal ezelőtt Nehemia de Liemeval együtt ki­
lépett a szervezet végrehajtó bizottságából. 
Este fel hét órakor kezdett beszélni Simon 
és fél tiz óráig nem szűnt meg támadni a 
vezetőséget, különösen Weizmannt, Szőnyegre 
került végre az oly sűrűn emlegetett amerikai 
konfliktus. Hónapok óta ez a kénlés foglal­
koztatja legélénkebben a cionista közvéle­
ményt a csak érthető, hogy feszült ügyelem 
kisérte Simon kijelentéseit, aki tulajdonkénen 
a távollétével tüntető amerikai ellenzék állás­
pontját képviselte a kongresszuson. Julius Si­
mon nem elsőrangú szónoki tehetség, hiszen 
hivatásánál íogva berlini bankár, de a tárgy 
érdekessége mindvégig lekötötte a hallgató­
ságot. Az ő beszédével véget is élt a kon­
gresszus első napja.

A második napon Moízkin elnököl. Napi­
rendi javaslatokat tesz, amelyeket rövid vita 
után elfogadnak. Folytatódik a Generaldebatte. 
Nehemia de Liame veszi át a szót, aki Sim 
monnal együtt és azonos okok miatt mondott 
le. Lie ma beszéde már nem objektiv, át- meg 
átszöviy személyes momentumok. Csak törve 
beszéd a németet és előadása ezért vontatott, 
nehézkes. Némely helyen felcsillan a francia 
esprit, de általában nincs nagy hatása. Mind­
inkább előtérbe lépnek az amerikai szakadna 
igazi okai.

csurig.
Az elnökség nevében megköszöni a 

bizalmat, aztán áttér a fájdalmas kötelesség 
teljesítésére, a mozgalom halottainak, elbúcsúz­
tatására. Nyolc év viharainak elesettjei vonul­
nak fel hosszú, szinte vége lat hatatlan sorban.
A lágyan muzsikáló hang el-el csuklik néha s 
a páholyok létől leszürödik a néma terembe 
-íiiy-egy visszafojtott, halk asszonyt zokogás. A 
azzmoru menet elén halad a halott elnök, 
Wülhbohn, Hdfzl utóda és barátja, akit Szokolov 
n „jó" jelzővel üisztt, utána jön Jech'til 
CMenőit, aki meghalt uz eszméért és jönnek 
bosszú, bosszú aerban a halottak és felmutatják 
véres szivüket, amely a zsidó népért dobogott. 
Felvonulnak a zsidó légió hősei s a csapat 
elölt egy legendás vitéz masíroz, a !élkaru 
Tmmpeldor kapitány. Mind, mind ott pihennek 
ok a drága tőidben, amelyért harcoltak, meg­
haltak s ameiyet visszaverekedtek népüknek. 
Azután jönnek a zsidó irodalom halottal, a 
bohémszivü népkőltö, Men dele M ocher Sztorim, 
a kacagó Sehova m Alechem, a mesélő Jicchok 
Leib Perec és egy biztató reménység, a héber 
Brenner, aki Jahaban lelte hősi halálát A 
szomorú névsor nem akar elfogyni, most már 
a közönség is újabb és újabb neveket kiáll; az 
elnök leié, akiket kifelejtett a gyászos listából. 
Sokan, nagyon sokan dőltek ki a küzdők 
közül, nem tehet őket mind elősorolni. Mert 
nem a nagyok elmúlása a legezomorubb, akiket 
itt névvel búcsúztattunk el, — mondja Szokolov 
— de a névteleneké, a százezreké, akiit el­
pusztultak, meghaltak a zsidóságukért. Ezek a 
névtelen százezrek, akik országutak árkaiban, 
jeltelen tömegsírokban pihennek, vagy temetei- 
lenül mennek az enyészetbe, ezek a névta­
nok a mi égre íelsikoitó nagy panaszunk és 
zokogásunk.

Az elnöki beszéd után a delegátus! man. 
-átu mok igazolása következtek. Körülbelül négy- 
százhetven madátumpl igazolt a bizottság. Az oros

Kezdődik a vita
A második ülésen megnyitották a nagy 

vitát és ezt Lichtheim vezette he, a következő 
szavakkal:

.— A kérdések tárgyi taglalására térünk 
most át, amelynek egy nehézsége van, az 
hogy a két kongresszus között az idő igen 
hosszú volt. A végrehajtó bizottság, a dolgok 
megkönnyítése céljából nyomtatott jelentéseket 
adott ki.

Lichtheim azután sorra veszi a jelentések 
tartalmát és beosztását, magyarázatot fűz mind­
azokhoz a problémákhoz, amelyeket a jelentő 
sok tartalmaznak.

Julius Simon védekezik
Az általános vita során először Julius 

Simon szólalt fel, aki az ellenzék nevében 
tartott nagyszabású beszédet.

— Ha a kongresszusról beszélünk, mon­
dotta, a Balfour-deklaráció első kongresszusá­
ról, azt hisszük, hogy más érzelmekkel leszünk 
eltelve. Nem voltunk olyan naivak feltételezni, 
hogy a Balfour-deklarációval és a mandátum­
szerződés nemzetgazdasági biztosítékaival, urai 
lettünk a nagy nehézségeknek. Tudtuk, hogy 
feladatunk elején állunk. Mégis azt hittük, hogy 
a munka alapvonalai tekintetében egységesek 
vagyunk és a világnak, amely ehsunn.: Palesz­
tinához való históriai kapcsolatunkat, az egy­
séges nép fellépését mutathatjuk, úgy amint azt 
az első kongresszus dokumentálta. E helyeit 
ez a kongresszus ismét arra ven kárhoztatva, 
hogy a harcok kongresszusa legyen. A jelszó: 
„az élet nem más, mint harc“, ezúttal nem 
helyénvaló Olyan időben, amikor a kongresz- 
szus a harcokból élt. a harcot nem tudtuk 
nélkülözni. De ma, Palesztina ujáépitése ide­
jén ez egyenlő a bábeli toronyépítéssel.

— Weizmann a Glevdand-convencióról

ta”tott beszédében munkásságomat éles kritika 
tárgyává tette Kijelentette, terv nélkül, kon­
struktiv gondolat hijján való volt munkásságom 
a Palesztina-hivatalban, hogy Amerikába való 
utam eredménytelen maradi, mart az amerikai 
zsidóságról hamis nézeteket hoztam magammal. 
Működésemről való, sommás ítéletet oda kell 
módosítanom, hogy — amennyiben a pénzügyi 
előkészületek jönnek tekintetbe, — a pénzügyi 
tervezetet elsőrangú szaktekintélyek kollégiuma 
vizsgálta meg, jóváhagyta, a végrehajtás kolle­
gáim ellenzésén és külső körülményeken tenek- 
lett meg. A kolonizációs részt nem ón dolgoz­
tain ki és igazat adok Waizmannak, aki ezt is 
éles bírálat alá veszi.

A szónok azután hosszasabban beszól a 
palesziinai iskolaügyről, annak költségvetésé­
ről és polémizál azokkal, akik az iskolaügyet 
vezetik. Majd áttér Ussiskin jelentésére és 
azzal polemizál hosszasan. Kiemeli dr. Rap- 
pinnak, a palesztinéi közgazdasági munka kö­
rül kifejtett munkásságát és elismeri nagy 
érdemeit.

As újjáépítés kritikája
— Az egész kérdés abban csúcsosodik 

ki, vájjon van-e rá. mód, hogy a palesztinai 
munkás kis összegeket takaríthasson meg. Az 
egész kolonizációs munka a kérdéstől függ, 
ezzel áll, vagy bukik. Ruppin kifejti, hogy az, 
aki kénytelen az arab napszámotokkal bon- 
kurrálni, képtelen arra, hogy félretehessen 
néhány garast. Azt javasoltam, hogy mező- 
gazdasági alapon szervezkedjenek, de nem 
látszat szövetkezetekben, mint amilyen a 
„Kvucfl“ hanem lehetőleg úgy, mint az útépí­
tésnél. Mindenekelőtt azonban az egész ke­
zelést át kelt reformálni. Önök a bevándorló­
kat el akartak látni, a mi törekvésünk viszont
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as volt, hogy a letelepülőket hitelképessé
tegyük.

Julius Simon ««után a bevásárló szövet­
kezetek munkatervéről beszélt, majd *az ala­
pok egymástól való elválasztásáról, az nján 
dékok hovaforditásáról. Olyan igazgatást kő 
vetel, [amely mindentől, esetleges katasztró­
fáktól is függetlenül dolgozzon, A végrehajtó- 
bizottság kötelessége lenne az intézmények 
felett való tényleges befolyást gyakorolni. Nem , 
a cionista Világszervezetben kell összeponto- 
sulnia az egész pales tinni életnek, hanem 
ebben más tényezőknek is részt keli venni: 
a palesztinéi kormánynak, a palesztinéi zsi­
dóságnak ős a bevándorlóknak, mihelyt füg­
getlenekké lettek. A cionista végrehajtőbizott- 
ság azonban csak ellenőrző hivatást gyako­
rolhat, módjában lehet Hz egész mü felett 
áttekintést szereznie.

A vezetők kiválasztása-
— A kormányhoz való viszonyunkban 

első sorban — úgymond — az a tény hatá­
roz, hogy az ország adózó ereje mellett és 
egyes állami bevételek mellett, csak zsidó pénzt 
legyen szabad Palesztina újjáépítéséhez mobili­
zálni. Politika csak akkor lehet eredményes, 
ha reália tényezőkön nyugszik.

— Nem fogok sokat, időzni az amerikaiak 
memonndumtinál. Sajnálom, bogy Mack maga 
nem jött el. Számomra Mack előterjesztései 
abban csúcsosodnak ki, vájjon nagyobb er­
kölcsi ós pénzügyi hatást érhetünk el, ha 
Palesztina ujáépitését a cionista világszervezet­
tel végezzük, egy központi alap segítségévét, 
vagy ha az egyes országok szervezeteinek mó­
dot adnak rá, meghatározott feladatokat köz­
vetlenül Palesztinában végrehajtani, — természe­
tesen a végrehajtó bizottság ós egyéb ellenőrei) 
szervek hozzájárulásával. Erről Tehet tárgyila­
gosan vitatkozni. Egyéni véleményem az, hogy 
ha a kongresszus elfogadja a külön intézmé­
nyekről előterjesztett termünket, a kérdések 
kompleksznmai önmagukból oldódnánáb meg. E - 
zel mindenekelőtt könnyebb lenne azoknakja fér­
fiaknak a kiválasztása is, akik az újjáépítés 
körül tekintetűm jöhetnek. Azt mondják, hogy 
szegények vagyunk omberokbsn. Ez csak fel­
tételesen áll meg. Bizonyos, hogy az ilyen 
intézmények vezetésére, a cionisták közül ke­
vesen alkalmasak. De nem lesz nehéz olyan 
zsidókra találni, akik a közgazdasági élet terén 
kipróbált munkát v'geztok, hogy ezek Palesz­
tinában ép olyan eredménnyel működhessenek, 
(ügy van! Általános helyesles.) Ügyes emberek 
gyorsan megbaráíkozn k ai ország viszonyaival.

Egy csomag levél
Irta : I. L. Perez

(Kovács Ilona fordítása) (4)

Jól tudod, hogy minden gond az én feje­
met terheli és hogy bátyád, Menachem-Meodel, 
ha esek az orrát dugja be az üzletbe, mindjárt 
valami kár esik. Sárból van a keze a szeren­
csétlennek ! Nem alkalmas ez semmi munkára 
és attól is fél, hogy az ujját hideg vízbe 
mártsa. Még csak az van hátra, —- mint az 
orvos mondja, — hogy lépem szelességben 
nöjjön. A veszély — Isten őrizz! — igen nagy 
és sok gondosságra vau szükségem. S te ide­
jössz és úgy tüntetsz fel engem, mint boldog, 
gazdag asszonyt, aki segíthetne rajtad!

Kedves Sógornőm, nyíltan megmondom 
neked, hogy olyan szived van, mint egy tatár­
nak és nem mint egy zsidó nőnek. Nem ismersz 
irgalmat I Épen ideje, hogy kedves és szives 
leveleid írását beszüntesd. És jöjj el — az 
Isten szerelméért — az esküvőre, amelyet, — 
ha Isten is akarja, — nemsokára megtartunk. 
Még nem tudom a napot, mert nem akarom 
a felelősséget vállalni érte. Menaohem-Mendel 
elmegy majd a rebbehez és meghatározza vele 
a napot, — jó órában adja Isten! Én aztán 
értesitlek róla. Ajándékot ne hozz magaddal. 
És ha kiváló férjeddel együtt jössz, mind­
nyájatokat nagyon szívesen látunk, az asztalnál 
főhelyen fogtok ülni. A mennyasszony is kér 
benneteket, hogy ez esküvőre eljöjjetek. De

Nézeteltérések és súrlódások
Johns Simon most a Világszervezet veze­

tőivel való tárgyalásairól, Palesztinában szer­
zett tapasztalatairól, londoni működéséről be­
szél. Lemondásának okait fejtegeti ós -felolvassa
a közötte és Zlatopoiski között történt levél­
váltást.

— Nem tehettem másként. Ügy véltem, 
hogy Nrtiditsoh ós Zl&topolsky nem rendelkezik 
olyan kvalitások felett, amilyenekre a végrehajtó 
bizottság tagjainak szükségük van. m g ha 
száz százalékos cionista olajjal vannak is meg­
kenve. Viasza kellett utasítani azt a szándéku­
kat, hogy hátsó lépcsőkön surranjanak viasza a 
bisottzágba. Az organizációnak nagyon kellett 
vigyáznia, mert különben a Keren Hajjeszód 
a szervezet felrobbantását vonná mega után. 
Jabotinszkit azért nem eml> jm itt, mert alig 
volt vele dolgom. De amit tői a is rossz néven 
veszek az, hogy hátunk mögött olyan paktu­
mokat csinált, amiket véleményem szerint, ma 
destmktivelmak tart ő maga Is. Szokolov hát­
térben maradt.

Simon azután a Keren Hejjesződnak a 
Világsaerveihez való viszonyát világítja mog. A 
Keren Hajjeszód önálló testület, amely meg 
akarja kísérelni, hogy egy táborba hozza mind­
azokat, akik E Palasztma-munbá'oan részt akar- 
kaa venni. A Brandeis-terv az volt: ne legyen 
elsősorban tt zsidókat összekötő poluiksi tes­
tület a cionista organizáción kívül, másodszor 
nem akart egy munkára képtelen testületet.

Az újjáépítés módszere
— Welsmann azt mondotta, hogy mi .gy 

Ugandáért szavaztunk. Nuna kétséges ma senki 
előtt, hogy a cionista organizációnak elisme­
rő»« a legpozitivabb dolgok egyike, amit a 
mandátum szerződésben elértünk. A Brandeis- 
tervben ez a gondolat foglaltatik: behozni a 
végrehajtó bizottságba vezető egyéniségeket, 
de csak olyan feltétel mellett, ha azok a fele­
lősséget is vállalják. Ezzel szemben a cionista 
végrehajtó bizottsági azt állítja, hogy ez nem 
helyes. Maradjon a cionista Világszervezet az 
a szűkén körülhatárolt hatáskörrel felruházott 
testület, ami eddig is volt? Kapuit nem akarja 
kitárni akkor sem, ha törpe szervezet marad. 
Ellenben meg akarja nyitni a Keren Hajje­
szód kapuit, miközben megvonja a Karon 
Hajjeazódtől a legfontosabb funkciók egyikót, 
a pénzt, amelyet produktiv célokra kellene ki­
adni és átutalja egy harmadik testületnek az 
Economic Councilnaít. A cionista szervezetet 
kiszélesíteni azt jelentené, hogy a fikcióval, 
amely szerint a világ minden zsidó ügyében a
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remélem, tisztaságaién viselitek majd itt ma­
gatokat és nein felejtitek el, hol vagytok: raj­
tatok áll, hogy ne érjen szégyen bennünket.

Üdvözöld uradat, Isten éltess őt ós a 
gyermeket, — gyógyuljon meg mielőbb.

Sógornőd Ohmos - Qitel. 
II. Négy Ohanenak sióin levél férjéiül, Schmuel- 

Mejsétöl.
Az éhé levél

Kedves Chane feleségemnek, Isten éltesse!
Amikor ezt a levelemet megkapod, én, 

férjed, Schmuel-Mejse, már a messze távolban 
vagyok. Bocsánatot kérek Tőled. Nem szabad 
akaratomból hagytalak el Téged; de nem bír­
tam már tovább! Meggyőződtem arról, hogy a 
legvégső pontra jutottunk és hogy ezt a sze­
rencsétlenséget nem lehet tovább cipelni. Ho­
zományodat elköltöttük és atyai örökségedet 
bátyád, az a rabló, eltulajdonította. Mig sokat 
leveleztetek, a házat apósa nevére Íratta. En 
nem kezdhettem üzlethez, mert egy fillérem se 
volt. Nem maradt más választás, mint — Isten 
őrizz — felkötnöm magam, mint Mnjse a szabó, 
— vagy Amerikába szökni. És én Amerikát 
választottam, mivel igy lelkiüdvömet nem ve­
szítem el. Amerikában azonban nem leszek 
naplopó, sem előkelő ur. Ha Isten segit, arcom 
verejtékével és két kezemmel keresem meg 
kenyeremet, mig az Űr, — áldassóls ő, — 
megkönyörül rajtam és megáldja kezem mun­
káját. Talán a Te hagy naüzletedet is felvirá­
goztatja és ismét' összehoz berniünket, úgy,

szervezet vezet, fel kell hagyni és a 
nemzeti revelő munkát és a nemzeti 
politikát sz országos szervezetekre kell 
majd bízni, anélkül, hogy azokat kóny- 
szoritenénk arra, hogy a nemzeti politika legyen 
a cionizmus krédója. Mindig nemzeti, kultu­
rális, nevelő munkáért küzdöttem, de nem igaz, 
hogy Palesztina újjáépítéséhez erre szükség 
van. Milyen szegénységi bizonyítványt állítanak 
ki a cionizmusról azok, akik azt mondják, 
hogy a tömegek felosztanának, ha a cionista 
Világszervezet csakis a Palesztina-muakára vetné 
magát. A lelKesedés és áldozatkészség ter­
jedelme az ügyek vezetésének módjától függ 
Palesztinában.

Vita az amerikaiakkal
Azután az ara rikd cionizmusról beszélt, 

amelyről megállapította, hogy háború előtt egé­
szen lényegtelen volt. Ezt az amerikai delegá­
tusok padjairól élénk hangon visszautasítják. 
Majd kifejtette, hogy dr. Woizmann amerikai 
eredményei a cionizmust nem szilárdították meg.

— A íegjobbfojü emberek állanak az 
amerikai ellenzék mögött. (Siónk közbekiáltá­
sok.) Uraim, mindjárt fel fogok önöknek egy 
jelentést felolvasni. (Levin közbekiált: minek egy 
hamis jelentést felolvasni!) Az urak nagyon érzé­
kenyek, amikor a dolgok elevenére tapintok. Tu­
dom, hogy a negyvenkét amerikai delegátusnem 
ad nekem igazat, azért én mégis megmaradok 
álláspontom mellett. Brandeisröl beszélek, aki 
intellektuoi, karakter és Amerikában nagy er­
kölcsi erőt képvisel, aki maga köró gyűjtötte 
a fiatalságot. Brsndeis a holnapi amerikai 
zsidóság lelkiismerete. Nagy tisztelettel visel" 
telik az ige iránt és azzal nem akar vissza 
élni. A tömegnek szükségük vau a szóra, az 
orosz zsidók pádig megrészegednek a szavaktól. 
Azok, akik a vezér pártját képviselték, erre 
nem minden esetben voltak alkalmasak ós igy 
történhetett meg, hogy Brandeia és a tömeg 
között nagy idegenkedés jött létre. Ez volt. a 
helyzet és Weizmaunak az lett volna a misz- 
sziója, hogy megoldást találjon és nem az, 
hogy az idegenkedik ösztöneit legyezgesso. 
Nem az volt a missziója, hogy Washingtontól 
Pinskig hidat verjen, hunom, hogy megtisztítsa, 
ezt az utat a rágnának szennyétől. Nagy lecke 
volt mindkét rész számára és nagyon fáj 
nekem, hogy azok hibájából, akik kürölötte 
voltak, a lecke nem eredményezett egyebet, 
mint egy szervezet romjait, holott nagy financiális 
eredményeket hozhatott volna.

Előadásom végéra értem és szokásom 
ellenére, személyeskedő dolgokkal kell elő 
hozakodnom. A kongresszus hivatása lesz

hogy vagy én térek vissza Hozzád, vagy Te 
jössz át hozzám. Ámen, legyen meg az ö 
akarata!

És db gyón kérlek Téged, ón édes, jó 
Ghánám, ne bánkódj és ne sirj. Jól tudod, 
hogy csak a megélhetés gondja, a mindennapi 
kenyér miatt hagylak el. Te az én Chane fe­
leségem vagy és én a te Schmuel-Mejse fér­
jed, a gyermek is összeköt bennünket, — Isten 
tartsa mog és adjon egészséget neki. Csak egy 
darabocska kenyerünk volna, bizony nem jöt 
te® volna el hazulról. Hátha mégis azalatt 
megkönyörül rajtunk az Űr, — áldassók ö, — 
ha talán a bátyád, az a rabló, meghallja, hogy 
mint ágimét*) —- Isiért őrizzen — hagytalak el, 
részvéttel lesz irántad, az ő kőszive is meglá- 
gyul és küld neked, néhány forintot...

Mit szóljak, mit mondjak Neked, aranyos 
Guanóm ?! Mondom, hogy sokszor eszembe 
jutott az a gondolat, hogy elhagyjalak Téged 
és a gyermeket. Már régen beláttam, hogy 
nincs más ut számomra Éijel-nappal, ima és 
tanulás közben egyre ezen gondolkoztam. Csak 
arra váriam, hogy gyermekünk — bár mielőbb 
meggyógyulna ! — egy kicsit jobban legyen. 
Es amint a gyerek állapota, — tartsa meg őt 
Isten, — valamivel javult, nem volt bátorságom 
Neked megmondani, hogy menni akarok : merre 
szemem lát. . . Féltem, hogy ellene leszel és 
akarat -d ellenére uam tehetném meg.

*) águne az olyan asszony, kinek férje eltűnt.
(Folytatjuk.)
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megállapítani a cionista munka jövő irány 
elveit. Számadást kell adnia, vájjon az organi­
záció szűk határok között trioz ;6 szervezet 
marad]on-e, amely a zsidó óiét minden kérdd- 
sere uniformisos válásiét ad az egész világ

zsidóságának, vagy pedig egyesíteni akarja 
azokat akiket Palesztina egyesit. Véleményem 
szerint, egy országot csak egy nép m pedig 
egy egész nép tud felépíteni. (Tetszé .)

Szokolov este 10 órakor bezárja e.z ülést.
I,Erec Jiszpael az ellentétek áthidalója

Motzkin délelőtt féltizenegykor megnyitja 
a harmadik ülést. Javasolja, hogy az igazoló 
bizottság által eddig el nem ismert delegátuso­
kat bocsássák be. Azután ismerteti a Prágában 
megállapított napirendet, amely szerint tsz ál­
talános vitában elsősorban a nagy csoportok 
képviselői beszélhetnek. A kongresszus húsz 
tagjának is-joga van egyesülni és egy szónokot 
választani. Csak a csoportok képviselői után 
jöhetnek az egyéni szónokok. Ery másik ren­
delkezése a napirendnek, hogy a beszédek fél­
óránál tovább ne tartsanak.

Az elnök kijelenti, hogy a sorrendtől füg­
getlen iii csak De Lieme beszélhet. Felkéri & 
* szónokot, hogy a beszédidőre vonatkozó 
korlátoz ist lehetőleg tartsa meg. Most tehát 
De Lieme kezd beszélni:

De Lieme ellenzéki állásfoglalása
— Nehezen határoztam el magam, hogy 

itt önök előtt beszéljek. De úgy érzem, hogy 
erre rákónyazeritettek önök, mert a Brandeis- 
csoport ellen a végrehajtó bizottság olyan nyi­
latkozatot tett, amely előtt nem lehet hallgata­
gon elmenni. Még akarom említeni, hogy igen 
lantos okiratok hiányoznak, így Brandet», Si­
mon és az ön lemondó levelem, továbbá az 
Kmek Jezreel földvásárlásról szóló okiratok.

— Nem én kerestem a megtisztel és t, 
hogy a végrehajtó bizottság tagja legyek. Lehet 
hogy nincs meg bennem az autoritás, hogy egy 
végrehajtó szerv tagja legyek, de én köteles­
ség tudásból vállaltam a tagságot. Azután el­
mondja miért lépett ki ós miért ellenzi a. Keren 
Hajjeszód mai iionstitucióját, amely szerinte 
Összezavarta és részben tönkre tette az egész 
gyűjtési apparátust. Ezt a véleményét — úgy­
mond — dr. Weizmann előtt is kifejtette. Azt 
mondják, hogy ez amerikai orosz zsidók kö­
zölt két ember is össze tud gyűjteni 10,000.000 
dollárt. Ezt a tíz millió dollárt — mondotta de 
Lieme — még nem láttam.

A mandátum ügyére tért át azután:
— Meg keli mondanom, hogy az angol 

kormánnyal való kapcsolat az első időben sok­
kal erősebb volt, mint uh. Hol állunk ma a 
Palesztinái mandátum megvalósítása érdekében ? 
Jeruzsálemben pészaeh pogromok voltak és ezt 
nem azért mondom, mert ellenzékben vagyok. 
I. e.iis beszéltem Palesztináról araikor vissza­
jöttem ős a pogromot olyan vzégyomiek érzem, 
amilyenben még nana volt részünk.

— Hogy néz ki a határkérdés, többi évi 
diplomácia munka után, Parisban? Az északi 
határ felett a nagyhatalmak tosakodnak egy­
mással. Megértem, hogy a kérdésben nőm me­
het minden a mi akaratunk szerint. A gazda­
ságilag talán ép oly fontos, politikailag azon­
ban mindertképen loctosnbb keleti határ felett 
a nagyhatalmak nem vitatkoznak. Nyugtalan­
ságunk itt indokolt. Tisztára Weizmann tudja 
ezt a dolgot keresztülvinni, da neki Amerikába 
kellett utazni. Cohen és Landmann urak Chur- 
chilinél közbenjártak. Nem akarok megbántani 
őket, de nem találom bennük azt a politikai 
érettséget, hogy bennünket ilyen kritikus idő­
ben képviselhessenek.

— Még két problémát kell értenem: a 
zsidó hadsereget és az arab politikát. Nagyon 
szeretném tudni, vájjon a tyégrehijtóbizoPsag 
komolyan veszi-e a zsidó ezred kérdését. Én 
kételkedem benne. Meg tudom érteni, noha 
ellenzéki vagyok, hogy zsidó katonaságot kö­
vetel, mert a mandatárius hatalom leiadata, 
a polgárok biztonsága felett gondoskodni és 
ez minden kormány legelemibb feledni a, me­
lyet ha nem tud teljesíteni, csak az bizo 
nyitja, hogy nem érett meg a kormányzásra. 
Ha azonban a hadsereget követelik, akkor 
vagy van az angol főparancsnoksághoz bizal­
muk, vagy nincs. Nem használ önöknek a 
zsidó katona es zsidó tiszt. Én is magam ellen­
zem a hadseregért való ilyenfajta propagandát. 
Ismerjük az érveket: imperializmus, müitariz-

, mus, atb. De azt mondották, hogy a dolog lé­
nyegileg abban van, hogy az ergo! adófizető 
nem hajlandó ezt ti terhet is vállalni. És mi 
ezt honoráljuk, noha ön ezt vogtelon vesze­
delmes dolognak találom, mert annyi pén­
zünkbe fog kerülni, bogy lejtőre jutunk. Mint 
kereskedő kérdem, mennyibe kerülhet ez a had­
sereg? Ha 150,000 font sterlinget kell fizet 
nlink teutartásáért, akkor a Keren Hajjaszód­
nak háromszor annyit keli előteremtenie.

, Gon dasógi politikát /“ 
— Az svábkérdésben is vannak megjegy­

zéseim. Nana azért csinálunk arab politikát, 
hogy a politikusokat foglalkoztassuk, hanem 
magáért az ügyért. Ennek lényege az, hogy 

' van egy kis urán csoport, mely nacionalista és 
j ez nagy tömegeket lázitott fel és .ragadott 
I magár ti.- E kis csoporttal nem fogjuk tudni 
I megérteni magunkat. Ezek az ellenkezőjét 
I akarják annak, amit mi akarunk. Mi Palesztinát 
j úgy akarjuk elzsidósitani, mint a mennyire 
! Anglia angol és ők Palesztinát el akarják 
i arahositani. Meg van az előnyük, hogy 

Palesztina egy részé már arab. Véleményem 
j szerint csak úgy tudunk fejlődni, ha gazdasági 

meggyőző politikát kezdünk, ha Palesztinában 
olyan feltételeket teremtünk, amelyekből további 
politikai jogok fejlődhetnek, Az első a gazda­
sági politika, nem pedig a diplomatízálás. Nem 

i ltUorn be, hogy e két ellentét között miért ne 
í lehessen hidat verni.
! , — A P,desztina-munkához pedig ezek a
I megjegyzéseim: mindenekelőtt beszélnünk kell 

Érnek Jezreel megvásárlásáról, amelyet nem ter­
jesztettek a kongresszus elé. A reorganizációs 
bizottság megérkezése előtt hajtották ezt végre 
jogtalanul, felhatalmazás -nélkül, hogy a bizott­
ságot befejezett tényék elé állítsák. Ez a kér­
dés elsősorban intézményeink fennállása szem- 

j pontjából fontos. Ha a statútumokban egy ki- 
I sebb fajtájú, napirendi változás történik, akkor 
! óriási viták keletkeznek, de amikor hatalmi 
! túllépésekről van szó. ükkor nincsenek viták,
I hanem bizalmi nyilatkozatok. Ez igy volt mia- 
I dig, most is igy van és a végre .ajtó bizottság 

segitüégével, továbbra is igy lesz. Ussiskin 
I több ízben kijelentette, nem csak azt, hogy 
I igenis elkövetett ilyen hatalmi kihágásokat,
: hanem szükség esetén kész azokat mégismé 
! telni. Erősnek nevezik öt, holott alapjában 
j véve gyönge, minden erőssége abban rejlik, 

hogy tudja, hogy önök még gyöngébbek. Tud­
ják e önök, hogy parlamentek és népek hábo­
rodtak, ha egy tiranus igy beszélt hozzájuk. Itt 

1 pedig olyan ember teszi, akit önök választottak.
I A sí iskola kérdés
j • — Kísérletet tettek, hogy az iskolakér-
I désbói kulturális kérdést csináljanak. Bezárni,
! vagy nyitva tartani a kultúra ellen, vagy a 
! kultúráért. Kritikám csak a fonákság ellen 
I megy, amely abban nyilváunl, hogy arab poli- 
I tikéért, katonaságért, iskola-ügyért és kiadá- 
j sokért 450.QQ0 font sterlinget kell fizetnünk, 
j anélkül, hogy valamit is kezdhetnénk. Úgy vé- 
j lem, hogy államférfiak részéről nem volt bölcs 

dolog az ügyet kulturális szempontokból szó 
lesre tapsolni. Egy bölcs államférfin minden 
körülmények között eleiét veszi a kultuiharc- 

: nak, ha arra nincs feltétlen szükség. Akarjuk, 
hogy iskolaegyesület létesüljön, hogy a jisuv 
vállalja a terheket, hogy az iskolaügy az ő ke­
zébe kerüljön és hogy mi a szubvenciókat fo 
kozatosan leszállítsuk.

' — Térjünk át a telepítés ügyére. Azt
mondták; nem értem a zsidókat. A zsidó ép, 
úgy mint az am.inkái, a munkánál nem fogja be­
piszkítani a körmeit. Javasoltam, hogy a kolo­
nizáló számára manikűrt rendeljenek ki. És 
nézzenek csak az útépítő munkásokra, hogy 
milyen teljesítményt végeznek. Nem gondolják, 
hogy ozok az emberek ugyanilyen önfeláldozó 
munkával dolgoznának a mezőgazdaság sza­
mára ?

— Azt mentijük rólunk, hogy az
amerikaiak ágensei vagyunk. Ez hatásos 
eh rsztelés, de tejesen Ivalótlan. Dr. Weízman- 
nak szemrehányást tettem, hogy ezt nem 
akadályozta meg. ö legjobban tudja, hogy én 
hányszor protestáltam a nacionalizálás kér­
désében, az amerikai felfogás ellen. Tudom, 
hogy módunkban lett volna Brandeissal fontos 
kérdésekben egyetérteni. Különösen a jelen 
munka tekintetében, a diaspórában, abban a 
kérdésben is, hogy a díplomatMlást az újjá­
építési munka megindulásakor háttérbe kell 
szorítani, hogy az összes zsidóköröket be kell 
vonni az újjáépítés munkájába és hogy a 
munkát radikálisan reformálni kell.

A kolóniáddá bírálata
Az agrár feolonizációhoz való hozzászólá­

sában kifogásolja, hogy a Zsidó Nemzeti Alap 
farmjain nem tartják be az elvet, hogy a 
jövedelmekből újabb befektetéseket keli tenni. 
Javasoltuk — mondottá De Lieme — hogy a 
munkások egyelőre energiájukat az extenziv 
gazdaság terén érvényesítsék, a belterjes mun 
kát pedig a városok közeiében űzzék. Palesztin ti 
nem lehat arannyal kikövezni. Erre azt a 
szemrehányást kaptuk, hogy csak kapitalistákat 
akarunk letelepíteni. Ennyire minden tárgyilagos 
ság nélkül Ítélnek. Bizonyos, hogy vannak ellen­
tétek Amerikában a cionizmus tekintetében, de az 
ilyen kontroverziák mindig is voltak a cionizmus 
körül és nem hiszem, hogy most elérkezett 
volna a széjjelíorgácsolódás ideje, épen most, 
amikor mindent meg kell tenni olyan irányban, 
hogy az embereket a cionizmus czámára ma, - 
nyerjük, az olyan embereket b, akiknek ítélő­
képessége Weizmann szerint még nem érett a 
Brandeia-féle felfogásig.

— Sajnálom, — mondotta végül — hogy 
Weizmann nem tudott Pinsk és Washington 
között hidat verni, de senkinek nincs joga azt 
mondani, hogy az ellentétek áthid ilhatatknok. 
A zsidók számára mindig van hid és ez 
Erec JisziaeL

A beszéd után az elnök figyelmezteti a 
szónokokat, hogy hetvenegy szónok van már 
előjegyezve, akiket kérni fog, hogy a be­
szédidőre vonatkozó korlátozást szigorúan tart­
sák be.

A Mizrachi szónoka
Most Mayer Berlin amerikai mízrachbta 

emelkedett szólásra és héberül beszélt. Vé­
delmébe veszi a cionista bizottságot, amely az 
előző bizottságok hibáiért nem vonható felelős - 
ságre. Bizonyos, hogy voltak hibák, amelyek 
gáncsot érdemelnek. A Mizrachi nevében — 
mondotta — kijelenthetem, hogy jobban tudom. 
mint bárki más, hogy ki teremtette meg a mai 
helyzetet. De nem szabad elfelednünk, hogy a 
Baífonr-deftiarációt és Sanremót Weizmann és 
Szokolov politikai munkájának köszönhetjük és 
már ezért is sok hibát meg kell bocsátani. 
De kell e hibákról beszélni. Sajnálom, hogy az 
aggastyán, akiről eddig nőm esett szó, nmet itt 
és ha távol is áll a Mizrachitól, mégis kimon­
dom n nevét: Mnx Nordau. (tomboló helyes­
lés.) És még egy kritikust nélkülözünk itt és 
ez dr. Weizmann. Ha le tudnánk őt arról a 
magasságból, amelyen van, hozni, láth .tnánk, 
hogy milyen éles elmével kritizálná a hibákat. 
Szükségünk van önkritikára. Weizmann Angliá­
ban nevelkedett és tudja, hogy, Angliát két kö­
rülmény tette naggyá, a demokrácia és a tra­
díció. Az utolsó években mind a kettőt nélkü­
löznünk kellett. A vezetést mindig egy rzükebb 
köroől nevezték ki, a végrehajtó bizottság item 
a nép legbefolyásosabb erői közti! került ki. 
Palesztinában protekcionizmusnak nevezik ezt 
a rendszert, amelyet nem szabad tovább tűrni.

Követeti a cionizmus munkakörének jobbra 
és balra való kibővítését A zsidó és c:onhfa 
kongresszus között nincsen egy középső va­
lami, csak zsidó kongresszus van és ez a cio­
nista kongresszus. Ne essünk London hibájába 
és ne beszóljunk Amerikáról úgy, mintha az 
egész cionizmus Brandvisen nyugodna. Nem 
igaz, hogy Weizmann Amerika cionista organi­
zációját széjjelforgácsotia volna. Ha Weizman­
nak szemrehányást teszünk, hogy nem értett 
a zsidóság különböző rétegeinek a cionizmusba 
való főlszivóiiásához, akkor Brandeis még ke­
vésbé értett címez.

lj
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Amerik» üdvözlete
Közben Amerika cionista szervezetének 

ivazgatósági bizottságé részéről, amit Morris 
Hotthenberg jegyzett, a következő távirat ér­
kezett :

„Amerika cionistái a kongresszuson egy- 
Dogyiljtött elvtársaknak üdvözletüket küldik. 
Az amerikai zsidóság feszült figyelemmel kí­
séri a tizenkettedik kongresszus tárgyalásait 
Reméljük, hogy a zsidó otthon újjáépítésének 
módozatait ugyanaban a szellőmben fogják el­
határozni, mint amilyen a cionista kongresz- 
szusok hagyománya Az előttünk fekvő problé­
mák megoldását ugyanazzal az elhatározott­
sággal fogják keresztülvinni, mint amely moz­
galmunk egész történetét eltölti Meg vagyunk

róla győződve, hogy az amerikai zsidóság 
mii dönt meg fog tenni, hogy kötelességét, 
mindenkópon teljesiti. T.iljei bizalommal né­
zünk a dr, Wúizmann vezetése alatt folyta— 
taudó amok a elé.1'

A negyedik diósén Snokoüov elnökölt, aki 
közölte, hogy a kongresszus résztvevői általános 
óhajának, Masaryk köztársasági elnöknek, 
Gerny nrinisaterelnöküek és dr. Benes kül­
ügyminiszternek, agyszintén Nordaimak, aki 
betegsége miatt nem jelenthetett meg, köszöntő 
táviratokat küldöttek. Á kongresszus nagy 
tetszéssel fogadta a bejelentést

Aratán Mottóba vette át rz elnökiést 
Dávid Yellin az általános vita folytatása 

előtt a palesztinaí Vaud Löumi nevében kö­
szöntette a kongreosust.

Beismerő vallomások a kémkedési perben
Vádlottak az iiwedentn kómszolgálat részletekül — 

Futárszolgálat a határon ét
— Az üj Kelet tudósítójától —

A nagy össze eskü vési per szerda dél­
előtti tárgyalása izgalmas érdekes részletekkel 
szolgált. Hannig Gézát és Tamás Endrét hall- 
ffatták^ ki, akik különböző megbízatásokkal 
többször jöttek Erdélybe és itt végzett kém- 
szolgálatukról részletesen beismerő vallomást 
téttek. A tárgyalás iránt óriási az érdeklődés 
és a városháza nagyterme különösen a déli 
órákban zsúfolásig megtelt hallgatósággal.

Hannig Géza, 18 éves szőke fiatalember. 
Elmondja, ót

a drbreeeni második Stirszol- 
gáUni kSrzet küldte Kelezs- 
várra, nagybányáira és Szat- 

márra,
hogy érint Xtésbe lépjen az itteni összekötőkkel, 
ilea Lfejlöt, aki osztálytársa volt, airs kérte, hogy 
a ba. ezred tisztikarának névsorát Írja össze, amit 
ltea meg is tett. Ezért Ileának pénzt nem adott és 
nem is helyezett kilátásba. Flóhr tábornoknak 1500 
leit hozott. Kereste is a tábornokot Kolozsváron a 
Központi szálloda 4. számú szobájában levő laké- 
san, de nem találta meg. Nagybányán Hulán Era6 
j hadnagyot kereste fel, megkérte, hogy szerezzen 
katonai adatokat. Hulán mindent megígért, de sem­
mit sem tett. Debrecenben erre azt mondták, hogy 
szidjam össze és fenyegessem meg. Én Haláéhoz 
képest gyermek vagyok, ezt nem tehettem meg.

Szatmáron » Varga családnál szálitam 
meg, — mondja Hannig — hogy másnap Szabó 
'zerafinnai beszélhessek. Székely Endre közvetí­
tette a találkozást és másnap „Szent Antal névé- 
ben jelszóval el is mentem páter Szerafínhoz, akit 
megkértem, hogy szolgáltasson adatokat és hozzon 
össze Irányi tisztelete« úrral. A páter azt mondotta, 
hogy Irányival nehezen fogok találkozni, — mert 
az egész nap a szerkesztőségben van elfoglalva, 
szabó uzerafínnál összesen hatszor Toltam.

Szabó Szerafin előadja, hogy Haanig csak- 
ugyan járt nála többször is ; ő úgy hitte, hegy 
Magyarországon 616 családjától valamiken értesítőét 
raph-it. A bűnjelként felmutatott noteszről elismeri, 
hogy az övé. A noteszban a Peren ez-rendi szerzet 
szabályzata és néhány romén ezredre vonatkozó 
feljegyzések vannak.

Hannig további vallomása serin elmondja 
még, hogy Gönczy Károly református lelkésszel 
„alfa ‘ cs „betta* jelszavak alatt találkozott. Gönczy 
bevallja, hogy beszólt Hanniggal, aki azonban ered­
ménytelenül kért tőle katonai adatokat. Oláh Józse­
fet, Terstyánszkyt, Irányi Kami’t, Soltész Lteriöt is 
ismeri Hannig, de ezek nem sokat használtak neki 
Végül kilelenti, hogy Hulán Ernőnek, Oláh József­
nek és Szilágyinak

•SY ®£Sy lelsempaplrra irt
ntaiifást kőzett S8adUí|»eetr6S.

Hulán, Oláh és Szilágyi elismerik az utasítások át­
vételét, de azt mondjak, hogy nem reagáltak rá.

Az elnök 10 perc szünetet rendel eL Szünet 
alatt Hannig kijelenti a hivatalból kirendelt védőnek, 
h°gy neki nincs ügyvédre szüksége. Szünet után 
rövid vita folyik a védők és az elnök között a ki­
hallgatások sorrendjére vonatkozólag, majd Oprea 
védő kérdésére Hannig elmondja, hogy Barta Sán­
dornak elmagyarázta, hogyan kell alkalmazni a 
„kétszeres*, „Oftean* és „Szent Antal nevében* 
jelszavakat. Hullán Ernőtől, a hatérrendőrségi kapi 
lányhoz ajánló levelet kért Romocsa nevű ismerőse 
számára, de nem kapott.

Ezután Tamás Endrének kihallgatására tér át
a faadbirüaég.

. Tamás Endre 28 év«n, feketehaju, karcéra fia." 
Óvatosan és meggondolt an beszél, figyelmét semm1 
nem kerüli eí.

— Magyarországból — kezdi — többszőr jöt­
tem át és mentem vissza.

ösflgeseia inát wisst tetteim
use® a ImdapeslS Erdély I
Székely- %a»gy»sr Egyesület

amegbizásábőS.
Nagyvtíradon, Kolozsvárt, Brassóban ás Marosvásár- 
heiyem jártam, hogy megismerjem a lakosság haa- 
guletat és híreket vigyek a romániai viszonyokról. 
Ide csak általános utasításokkal jöttem, tetszésemre 
volt bízva, hogy kivel lépjek érintkezésbe. Egyes 
személyeket Székely Dénes barátom nevezett meg 
mint megbízhatókat. Székely volt a budapesti Seé- 
kdyegyesnlet fatál* előttem.

— Nagyváradon — mondja Tamás — mert a 
várost határszéli fekvésénél fogva nem tartottam 
alkalmasnak, adatokat nem szereztem. Többekkel 
megismerkedtem, igy Petri Bélával, Balog Janival 
és Nógrádivei, de hogy mi járatban vagyok, azt csak 
Petri tudta.

— Kolozsváron Fülöp hadnaggyal, Radnótfáy 
&yörgy főhadnaggyal és dr. Fogarasyval állottam 
összeköttetésben. Kétszer Jékay Vilmánál szálltam 
meg, mert Jékeyéket még önkéntes koromból 
ismertem.

— Jékay Vilma: Nem tudtam, hogy kém, hét 
szállást adtam neki

Elnök (Tamáshős): önnek Jékay Vilma röni- 
ratokat adott át. Beismeri ?

Tamás: Beismerem. Náluk hagytam egyszer 
egy csomagot, amely röpiratokal. és falragaszokat 
tartalmazott. Amikor visszajöttem Kolozsvárra., átadta 
nekem.

As elnök: Jékey kisasszony, tadta ön, begy 
van a csomagban? Miért rejtette el a röpirato- 

kat a párnában ?
Jékey Vilma: Néhány nap maivá felbontottam 

a csomagot és miután láttam, hogy mi van benne, 
nagy részét elégettem és néhányat

Tamás: Jékey Vilma csak két-harom plakátot 
tartott meg kuriózumképen., női kiváncsiságtóf hajtva.
A rophatok és falragaszok nagy részét azonban eb 
égette még a rendőri nyomozás megindulása előtt.

Elnök: Mit csinált Kolozsváron ?
Tamás Endre: „Feltámadunk* jefagó»i 

jOttem és

egy vászonra gépe« Érdet 
hoztam » kö térnek.

Beszóltam vele háromszor és áladtam as üzenetet
Elnök: Ki az a költő ? Dr. Költö Gábor ?
Tamás. Nem kérem, én dr. Költő Gábort csak 

a fogházban ismertem meg látásból. Én ezt az urat 
aki itt ül a vádlottak padján, azelőtt soha nem 
láttám- Kekem azt mondták, hogy az flaenetot vi­
gyem a küllőnek. Én ezt a szót jebsaónak tekintet­
tem. RadnótMy társaságában találkoztam háromszor 
az én emberemmel, de olyan körülmények között 
hogy most már nem emlékszem rá. Első két eset­
ben a templom sötét folyósóján beszéltem vele 
mise után, harmadszor a református kollégiumban 
kerestük fel, de csak RadnótMy ment fel hozzá én 
az előcsarnokban vártam rá.

Az elnök: Fogarasy Oszkárnak maga nénzt 
hozott Budapestről ?

Tamás: Igen, hoztam Fogarasynak 200000 
koronát és azt neki át is adtnm.

Az elnök: Hozott utasítást is Fogarasynak 
egy Lőkösháza és Kötegván között létesítendő tele­
fonösszeköttetésre vonatkozólag?

Tamás: Ilyen utasítást nem hoztam, csak mi
beeaéltüak erről egymás között, mert akkor nem

kellett volna a nagyon költséges futárszolgálatot 
fentartani. Fogarasy azt mondta, hogy ezt meg le­
het csinátm.

Az elnök : Mondja el, mit csín itt maga Bras­
sóban ?

Tamás : Brassóba ugyancsak Szilágyi Dénes­
sel mentem le. Ott mcgicmierkedtem Bálint tanárral, 
aki már meghalt, Medgyaszayval ős Széles Ignáccal, 
akik időköztien repatriáítatták magukat. A zárdában 
Bálint tanárnál találkoztam dr. Kölczével, Potres 
Domokossal Petres Józseffel és Hajdú Ferenccel. 
Kőlcze Károlynak budapesti óccsótől hoztam levelet.

A* elnök: Hol aludt maga Brassóban ?
Tamás: A zárdában, líaidu Ferenc szobá­

jában.
Aa elnök : Amikor a detektívek a zárdát kö­

rülfogták, maga milyen ruhában szökött meg ?
Tamás: Barátruhát öltöttem magamra. Hajdú 

kiment a szobából és én a magam ruhája fölé fel 
vettem az 6 reverendáját. A felöltőmet ott hagytam. 
Azután a fiatal Petressél Petresék lakására mentem.

Elmondja még Tamás, hogy Marosvásárhelyen 
SzöfiöBi .Alajos alezredessel ismerkedett meg, akinek 
a Székely Egyesületiéi üzenetet hozott, sifrirozott 
írás alakjában. Katonai szervezkedésről vádlott nem 
tud. Ugray Sándorral és Hubay ezredessel is ott 
találkozott, de az nem igaz, hogy olyan információt 
vitt volna Budapestre, hogy Hubayt elő kell léptetni. 
Sándor Imrét csak a fogdából ismeri.

As elnök: Hogyan van az, hogy maga mindent 
bevall és vállal, ami távollévő vádlottakra vonatko­
zik és semmit nem ismer el, ami a jelenlevőkkel 
áll kapcsolatban ?

Tarnte: Én ast vallom, amit tudok. A vádirat
a jelenlevőkről is nem igaz vádakat tartalmaz, csak 
azért, hogy kompromittálja Magyar országút.

A* elnök: Magyarországot a legsúlyosabban 
az kompromittál ja, hogy magát bízták meg ilyen 
misszióval.

Emt&i az elnök a tárgyalás folytatását délután 
négy órara halasztja el.

»éieíáai eéjgy étatfcwr Hely. 
tteiták

Tamás Endre kihallgatását. Az elnök kérdésére a 
vádlott kijelenti, hogy pénzt hozott Budapestről Szöl- 
iöay alezredesnek, de Imecsnek nem adott belőle. 
Mészárossal Imres utján ismerkedett meg a szat­
mári zárdában.

Fehórváry Mátyás a következő vádlott. El­
mondja, hogy a nyíregyházi kémiroda megbízatásá­
ból jött Erdélybe, hogy orosz-román háború esetére 
szabad csapatokat szervezzen. Direkt utasítást azon­
ban csak Gsengarbea kapott egy Rétler nevű T. (tá­
jékoztató) tiszttol, aki Szabó Szerafínhoz utasította. 
Szabó Szerafin szerzett neki igazolványt, hogy Ko­
lozsvárra jöhessen, ahol a feroncrendi zárdában je 
lent kezelt A főnök küldte aztán dr. Költő Gábor­
hoz, aki Sándor Imréhez utasította. Fobérváry el is 
ment Sándor Imréhez, elmondta neki küldetése cél 
ját, amire Sándor Imre egy sifre-táviratot adott 
át neki, hogy juttassa «1 Budapestre.

Az elnök kérdéseire Fehérváry elmondja, bogy
hArena sifrirezett iratot ke­

peit Sándor Imrétől.
Az elsőnek ugyanis az veit a tartalma, hogy ki 
a román hadsereg főparancsnoka és adjutánsa és 
kik a közigazgatas vezetői. A második a román- 
orosz viszonyról szói, míg a harmadik a román 
csapatmozduiátokról közölt információt Az első 
üzenet átvétele után Marosvásárhelyre ment, ahol a 
Bukarestből jövő Kovács János futárhadnagynak 
kellett volna átadnia, de mivel nem találkozott vele, 
nála maradt Marosvásárhelyen Daróczy tanárral 
Imeccsel és Cseraátbtal beszélt, Brassóban pedig dr. 
Kőlcze Gáborral. Azután visszajött Kolozsvárra, ahol 
Sándor Imrétől még két sifrirozott iiást kapott. 
Másnap vissza akart szökni Magyarországba, de le­
tartóztatták.

Az elnök ezután a tárgyalást felfüggesztette.
vt «aw <**w*w

Nem változtatják meg 
a magyar-cseh határt

Prága, szeptember ;6. (R. T. I.) A nagy­
követek tanácsa elutasította a magyar kor­
mánynak a magyar-oseh határ megváltozta­
tására benyújtott kórósét

Újra kezdik tárgyalni a felső- 
sziléziai kérdést.

Genf, szeptember 6. (R. T. I.) A nép- 
szövetség tanácsa ma folytatta a felsősziléziai 
kérdés tárgyalását.

A marokkói harcok
Madrid, szeptember 6. (RTI) MellÜdban 

hevek harcők kezdődtek. A felkelőn támadásait 
véres közelharcban visszaverték.

z
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A ntaqyap konndny javaslata — Az antant-demars meq- 
Bykezett Budapestre — A bécsi cseh követ nyilatkozata
— A* Dj Kelet tudósítójától —

fííes, pzept. 6. A bécsi magyar követ meg- 
ji- nnt az osztrák kancellárnál, akinok azt java- 
80Ua’ hogy Sopronba osztrák kormánybiztost 
nevezzenek ki, aki az ottani hatóságokkal együtt 
vezesse az ügyeket a végleges elintézésig. Az 
uj javaslat szerint Nyugatmagyaros,:ágot

részbeni; tÍMiemfewrg caep®t»8, 
részi»«a pedig »»setréte r«tad- 

frsinrté csapatok
tartanák ideiglenesen megszállva mindaddig* 
míg a népszavazás el nem dönti Nyugattna- 
gvarorszég sorsát. Az osztrák kormány orr® a 
javaslatra még nem adott feleletet.

Bethlen miniszterelnök Nyugat magyaror­
szági SKemitniton vb t, smelyről most tért visz- 
sza. Nyilatkozott a sajtó képviselőinek, akiknek 
a beke érdesében. Weher és TVanyou képvi­
selők J)mmj kormánybiztos kíséretében Nagy­
út art on ha érkezett és ott tárgyalásokat folytat,- 
tak polgári és katonai hatóságokkal.

A hécsi lapok türelmetlen hangon álles- 
püják meg, hogy az antant de mars a még min­
dig riem érkezett meg * magyar fővárosba. 
É-zzel szemben egy párisi jelentés közti, hogy

85 x am tn Bt mi es se lő AíanJí« je^jy 
JCéíkét » ne agyar Ik ttr aeuit m y » k.

A jegyzék felszólitja a kormányt, hogy hala- 
déktalanul ürítse ki Nyngntmagyarországot és 
egyben felelőssé teszi azokért a véres esemé­
nyekért, amelyok Nyuga tro agy avországon lezsj- 
lotttak. Az „ liehe de Pris" Búnffy magyar 
külügyminiszter lemondásával kapcsoltában a 
magyar politikában irányváltozást lát. Báoffy 
lemondásának visszavonása, a lap szerint, azt 
jelenti, hogy a kormány elfogadta a külügymi­
niszter álláspontját és végrehajtja az antant 
követelését.

A prágai »Tageblatt* jelentése szerint 
Benes táviratot kapott Parisból, amelyben ké­
rik, hogy menjen azonnal a francia fővárosba.
A lap szerint

Ttnltc JoBeacBt is Párisi»» hívták.
K két meghívás Nyugatmagyarország ügyével 
van kapcsolatban. A nyugat magyarországi 
helyzetet már nemcsak a becsi diplomáciai 
körök, a kisant&m és az antant is komolynak 
ítéli meg. Románia, Csehszlovákia és Jugo­
szlávia a népszövetségnél javasolni fogja, hogy 
Magyarországot mind ddig ne vegyék fel a 
népszövetségbe, mig eleget nem tett a trianoni 
béke feltételeinek. A „Tribün»“ szerint csak 
Csehország ellenzi Magyarország felvételét, 
Szerbia és Románia támogatja a felvételi ké­
relmet. Az „Agramer Zeitung“ azt írja, hogy 
Magyarországon ma is Tisza szelleme uralko­
dik és Horthy Tisza méltó utóda

Piágában több magyar alattvalót letartóz­
tattak, mert államellenes propagandái üz'ek és 

S*sz«k8tteté#t»e<i islEotisk a 
I- yuííAlíttag.y»r*í-*jtá*i caapa- 

ttfkkal,
Fiedler Meri cseh kővet állítólag kije­

lentette, hogy Csehország hajlandó katonailag 
támogatni Ausztriát. Ausztria azonban erre 
még nem ki rí® fel Csehszlovákiát. Ha a nagy­
követek tanácsa kívánni fogja, hogy Csehszlo­
vákia vonuljon be Nyugatmagyarországba, a 
cseh kormány eleget fog tenni ennek a ké- 

■ résnek.
A „Bécsi Magyar Uisás* wiener-neustadti 

tud' sifőja jelenti: Sir Thomas Cunningham 
angol ezredes, aki most érkezett ide vissza 
ízemleutjáról a stájerországi frontról, kijelen 
tette, hogy a becsi antant-missziók azon jelen­
tései, melyek szerint a Burgenlandnsk osztrákok 
által megszállott részein ^kommunista agitáció 
volna, teljesen légüőlkapottak. Beavatott, feltét­
lenül megbízható helyen közük, hogy

na antant RstgenlBBd kiürí­
tésére kedden éjfélkor lejáré 
altimává*ä«>1 Intézett Magyar- 

vmághot.

A Londonba tegnap érkezett hírek sze­
rint a nynvatmagyarországi helyzetben kevés 
a javulás. Budapest vonakodik engedetlen csa­
patéit és az azokkal együtt harcolókat a nvu- 
galmagy: rországi megyékből visszavonni es 
még mindig azon fáradozik, hogy

Bécset megfélemlítve, 
a* osztrák kormányt egy területi komprominz- 
srom elfogadására bírja, á »Daily Telegraph* 
tudósítója szerint vészes jelenseg a magyar 
parancsnokságask a szövetséges bizottságnál 
előterjesztett az a hidegvérű javaslata, hogy 
engedtessék meg neki az, hogy csepataíval 

a .«eér kiürített terület egy- 
réesét ismét megsrAIIja.

Az antant- ábornokok ezt a közlést felelet nél­
kül hagyták.

Vasúti összeköttetés 
Bukarest—Drága között
Az tizleívezetőséctek bukaresti kon­
ferenciája —- Hatezer vagont kap 
Kolozsvár — Felemelik a pálya- 

felvigyázók fizetését 
— Ai Uj SMoi tudósítójától —

Bukarestben tegnap éri: véget a CPR- 
fteletveseiőségeinek a konferenciája, melyen a 
vagoneiosztásről, a pályafelvigyázók fizetéseme­
léséről és a Bukarest—Prága között a vasúti 
összeköttetés megjavításáról tárgyaltak.

A megbeszélések alapján a központi ve­
zérigazgatóság elhatározta, hogy szeptember 
tizedikétől a Nagyvárad—Tövis között közle 
kedő 15. és 16. számú gyorsvonatpárt meg­
szünteti. Helyette a 9. és 10. szánni közvetlen 
gyorsvonatot állítja be. mely Nagyvárad és 
Bukarest között fog közlekedni. Az uj vonatpár 
menetrendjei a következő: a 9. számú vonat 
Bukarestből indul este nyolc óra 35 perckor 
éí éjjel két óra 31 perckor ér Brassóba, reg­
gel nyolc óra 40 perckor van Tövisen, félíizen- 
kettökor pedig Kolozsváron, délután három­
negyed négykor érkezik Nagyváradra, ahol 
rögtön van csatlakozása a Halmiba induló 221. 
számú összekötő vonattal, ez viszont a 2. szá­
mú prágai gyorsvonathoz kapcsolódik. Visszt- 
fele a 10. számú gyorsvonat déli 12 óra 50 
perckor indul, miután bevárta a Halmi felól 
érkezett vonatot, amelynek az 1. számú prágai 
gyorsvonattal volt csatlakozása. Ez a 10. számú 
vonat délután négy óra 38 perckor van Kolozs­
váron, hót óra 26 perckor Tövisen, éjjel két 
óra 6 perckor Brassóban és reggel hét óra 
10 perckor érkezik meg Bukarests.

A vagonkiutalásokra vonatkozólag olyan 
megegyezés jött létre, hogy Kolozsvár hatezer 
vagont kap az áruforgalom lebonyolítására. A 
konferencia elhatározta még, hogy a pálya­
felvigyázók alapfizetését 400 leivel felemeli. A 
fontos konferencián a kolozsvári üzletvezetősé­
get Pop Viktor igazgató képviselte.

<Mdaar W sva/ «r«y a

A román-bolgár viszony 
Szófia, szeptember 6. (RTI.) Rrdoloff 

igazságügyminiszter a „Nftpred* cimü lapban 
nyilatkozott Bulgária és Románia viszonyáról. 
A miniszter szerint a két állam között a vi­
szony a legbarátságosabban eléggé gyorsan fej­
lődik. Az uj bolgár követet, Fisheffet nagyon 
barátságosan fogadták Bukarestben, az uj re­
min köret is nagyon jól érzi itt magát és 
több Ízben kifejezte barátságos érzelmeit. 
Bulgária hálás Romániának azon ener­
gikus intézkedésekért, melyeket Dobrudzsában 
H. rablók ellen tett, mert ezzel nagyszámú 
bolgár lakost is megvédett a fosztogatóktól. A 
román kormány azzal is rámutatott békés 
szándékaira, hogy a Romániában lakó bolgár 
alattvalók vagyonának likvidálásától, gholott ez 
a jog a békeszerződés szerint megilletné, elte­
kintett, Mindezek igen jó hatást keltettek és a 
két ország között a barátságos viszony kialaku- 
lánát nagyban elősegítik.

Koncentrációs kormányt kíván­
nak a kormánypárton m

A kormányzás nehézségei —
A belpolitikai helyzet

— Az U| Keltet tudósítójától —
A politikai helyzet teljesen tiszté xetlro. A 

kormánypártra ugyan jó hatást tett Áverésen minisz­
terelnök eles és határozott buzikéi beszéde, miután 
azt hiszik, hogy garanciákkal alátámasztott bizton­
ság 'írzése diktálta a tábornok szavait Korántsem 
hiszik azonban, hogy ezzel a belső válság meg lenne 
oldva. A hangulatra jellemző az. „Adeverul“ egy 
cikkének alábbi részletei:

»Hivatalos kormánykörökben teljesen bizo­
nyosra veszik, hogy a liberálisok által terjesztett 
hírek, minti iá ősszel kormányváltozás következne 
he, teljesen alaptalanok, mert ezek mögött sem 
rejtett, sem nyílt ígéret nincsen.

Averescu tábornoknak kétségtelenül oka van 
a bizakodásra, ha úgy beszélt Buziáson, mint ahogy 
ismeretes, azaz a legteljesebb bizonyossággal a 
belpolitikai helyzetről.

,Ai! a téRy a »ónban, hogy nem lesz kormány- 
változást, még nem jelenti azt, mintha a belső 
válság már meg is szűnt volna. Ezt még a kormány­
pártban sem hiszik. A miniszterelnök felhívása az 
összes erők együttműködésére és az egyes minisz- 

! tefek ilyen irányú törekvései bizonyítja, hogy a nor- 
; malis parlamenti kormányzás föltétlenül megkívánja 

a sokat hangoztatott együttműködést. Knélkül a 
kormány lehetetlen életet folytathat csak. Nehezen, 
nagyon nehezen boldogult eddig is az Averescu - 
kormány és még nehezebb, sőt majdnem lehetetlen 
a kormányzás továbbra ugyanilyen körülmények 
közölt. “

A cikk bizakodó kezdet alán tehát egy na­
gyon is pesszimisztikus akkorddal végződik: ' ilyen 
viszonyok között nehéz, sőt majdnem lehetetlen a 
kormányzás. A koncentráció szükségét látják tehát 
a kormánypárti oldalon is.

Újabb kommüniké a koroná­
zás elhalasztásáról

A „Monitorul Oficial“ ban a miniszterelnök 
egy kommünikéje jelent meg, mely szerint a koro­
názást elhalasztják későbben megállapítandó idő­
pontig.

A bukaresti lapok, foglalkozva a koronázás 
elhalasztásával, megállapítják, hogy nagyon későn 
fogtak hozzá a munkához. Ezért a falak" még ned­
vesek voltak, a falfestményeket vászonra kellett fes­
teni. A koronázási muzeum belseje sem készülhetett 
el. A királyi pár lakásának berendezése nem volt 
meg és nem volt idő a külföldön rendelt szőnyegek, 
öltönyök, disszovetek és különböző tárgyak elkészí­
tésére és szállítására. A koronázási bizottság ezt 
közölte a Kissingenben tartózkodott miniszterelnök­
kel, aki Őfelségének tudomására hozva mindezt, 
megkapta a Felség beleegyezését az elhalasztáshoz. 
Az elhalasztásnak tehát semmiféle politikai háttere 
nincsen, amint az ellenzéki oldalról állítani szeretik. 
Valószínűnek tartják, hogy a koronázás Gyula- 
fehérvárt május lü-én ós lí ón, Bukarestben pedig 
május 12- és 18 án fog megtörténni.

Egyes lapok a koronázás költségeire vonatko­
zólag azt Írják, hogy 600 millióba fog kerülni. Ille­
tékes helyen kijelentették, hogy ezek a hírek valótla­
nok és csak 40 millió ven előirányozva ezen költ­
ségek fedezésére és 20 millió erre a célra régebben 
létesített alapból lesz fedezve, 
v, 1üHivatal°ssn jelentik, hogy a királyi család e 
hó 18-án érkezik a román fővárosban. Á király, aki 
bagnollesi nyaralását befejezte, Páriában hétfőn ta­
lálkozik Mária királynéval, aki Saint-Mailonban 
nyaralt s együtt térnek vissza.

A belpolitika egyéb hírei
Argetoianu belügyminiszter a mai naptól kez­

dődőig egy hónapi szabadságra ment. Szabadságát 
az országban fogja eltölteni. A pamsztpárt végre­
hajtó bizottságát szeptember 16 re összehívták, hogy 
megállapítsák a közeljövőben tartandó kongresszus 
tárgysorozatát Ezen a kongresszuson nagyjelentőségű 
kérdések kerülnek megtárgyalásra, így többek között 
a kormánnyal való együttműködés lehetősége is.

A népszövetség megnyitó ülésén Romániát 
Títulescu miniszter, Torna Jonescu (a külügyminisz­
ter öccse) és Negulescu képviselte. A külügyminisz­
térium hivatalosan közzéteszi, hogy a trianoni béke- 
azerzödés 1920. juiius 26-án lépett érvénybe.

I I

—w * «*« ioV
Clemenceau a politikában

Paris, szeptember 5. (R. T. I) Clemen­
ceau újból visszatér a politikába. A volt 
miniszterelnök ellő beszéde elé, amelyet vá­
lasztói előtt fog mondani, nagy várakozással 
néz a francia közvélemény.

w



m asusr Cdütöriök, 1921. szeptember 8., iV a.'f. 199. *3.

Az UJ KELET Wäi i
Sztttosziáséj ..........................
KWIníal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Zi. M. Sz.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Naasse venisma
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A történelemről azt mondják, hogy meg­
ismételi magát. Vannak történelmi megnyilat­
kozások is, amelyeket az idő megismétel. A leg­
ősibb és legszentebb szövetségkötésnek ez volt a 
formulája: naasze venisma. Cselekedni fogunk, 
de sokszor akarjuk hallgatni az isteni rendel­
kezést. A valamire való hallgatás: a tétlen 
órák passzivitása. Elmerengő tanakodás, ami 
nem cqgezik a zsidó energiával, amely alkotni 
akar. A zsidó energiának ez a princípiuma: 
mindenekelőtt jön a dologtevés. Szőrszdlhaso- 
gatni, vitatkozni és analizálni az irányzatot 
ezután is ráérünk.

Kevés történelmi megnyilatkozása van a 
zsidóságnak, amely olyan sorsforditóan jelentő- 
séges, mint a Balfour deklaráció. „ őfelségének 
kormánya jóindulattal látja a nemzeti otthon 
létesítését a zsidó nép számára Palesztinában." 
Sir Georg Clerk megismételte most ezt a dek­
larációt a karlsbadi kongresszuson.

Igazi fontosságához talán csak most ju­
tott ez a deklaráció. Ok nélkül nem ismételnek 
meg ilyesmit, különösen nem akkor, mikor a 
hely és az idő ünnepélyes komolysággal von 
be minden kijelentést. Nyilvánvaló, az angol 
kormány manifesztálni akarta, hogy a zsidó 
nemzeti otthon ügyében vallott felfogása válto­
zatlan. A deklaráció tehát nem tűr meg önké­
nyes kommentárokat. Semmise változott. A fel­
tételek ma is ugyanazok, mint akkor, amikor 
először hangzott el a deklaráció. Félreérteni és 
félremagyarázni akkor sem lehetett, őfelségének 
kormánya jóindulattal látja a nemzeti otthon 
létesítését. Nem vallatja, a kiépítést, de nem is 
akadályozza. A kiépítés a zsidóság feladata. Az 
angol kormány jóindulattal kiséri a nagy mun­
kát és ez a jóindulat élég nagy támogatás.

Hogy meg se kísérelhesse senki is a félre­
magyarázást, Sir Georg Clerk, aki a deklará­
ciót a kongresszuson felolvasta, ehhez a követ­
kező megjegyzést fűzte: Önök, cionisták, olyan 
nagy problémák előtt állnak, amelyek a legna­
gyobb államférfiul művészetet követelik. De 
olyan vezéreik vannak, akik képesek arra, hogy 
azokat megoldják. És meg vagyok győződve, 
hogy türelem és lojális tevékenység e deklaráció 
alapján a sokatigérö remények, és megieljesülé- 
sek jövőjéhez fogja elvezetni a zsidó népet.

Tehát: a lojális tevékenység fogja jövő­
jéhez élvezetni a zsidóságot. Jól értsük meg: a 
zsidó nép lojális tevékenysége.

Weizmann megértette a finom intelmet, 
mert válaszában kijelentette: kemény feladat 
előtt állunk és bátorításra szorulunk. De bí­
zunk benne, hogy kormányának támogatása 
mellett a saját népünk erőfeszítésével meg tud­
juk valósítani a Balfour-deklarációban kapott 
ígéretet.

Tehát: a saját népünk erőfeszítésével kell 
megvalósítani az ígéretet. Nekünk zsidóknak 
kell dolgoznwik a nemzeti otthonért. Az ígére­
tet hallottuk, a mi kötelességünk a dologtevés, 
amely mindent megelőz. Naasze venisma.

— u- V-
— A világsajtó n cionista kon­

gresszuson. A cionista kongresszus nagy 
jelentőségére vall, hogy a nagy világlapok csak 
nem mind külön tudósítókat küldtek ki Karls- 
badba. Képviselve van PArisból a Le Matin, 
Le Temps, Le Petit. Párisién, Le Journal; Ber­
linből a Deusches Tageblatt, Berliner Tageblatt, 
Lokalanzeiger és a Deutsche Allgemeine Zei­
tung; Londonból a Times, Daily Chronicle, 
Daily Mail, Jewish Chronicle, Ewening Post és 
Ewening Standard; Newyorkból a World, a 
Newyork Times, Harald, Tribune; Rómából a 
Tempó, La Serra Tribuna és Giornale d’Italia. I 
A Havas és a Reuter-ügynökségek, valamint 
több qagy laptudósitó irOdr képviselői is jelen | 
vannak. , i

- Október eloejólg Srell eyuj 
_ adóv»llwmáei»>'tes.t. Bukarestből 

jelentik: A pénztigymioiszter elrendelte, hogy 
mindazok, akik adóvallomásukiat október else- 

n®m nyújtják, 60 százíüékkal nagyobb 
adóval aujtandók. Igaz, hogy az erre vonat- 
kozó rendelkezéseket világosim kellett, volna 
publikálni, mert ma az a helyzet, hogy a bo 
nyolcát adóbevallási iveken ki sem ismerik ma­
gukat az adókötelezettek. De azért mindenki 
jól teszi, ha időben benyújtja adatait

— Ausztria Beim kap Mlc&iöBtí, esjäSs 
** wetrAfc korona. Pécsből jelentik: Grim 
osztrák pénzügyminiszter a napokban tért haza 
párisi és londoni útjáról, amelyen kölcsönt 
akart szerezni Ausztria számára. Tekintettel 
arra, hogy missziója nem járt eredménnyel, a 
bécsi tőzsdén a mai napon magas emelkedés 
volt minden értékben. Hir szerint Grim pénz ­
ügyminiszter beadta lemondását.

— A nnanlranéJkülüséjj Amerlkát- 
<NM*- Washingtonból jelentik; Az Egyesült Ál­
lamokban hatmillió munkanélküli van. Egyedül 
Newyorkban hatmillió munkás áll munka nélkül.

~ Brztierger gyil&ess. Berlinből [ 
jelentik: Ssutgartban letartóztattak egy Osrl } 
Rottenstein nevű egyetemi halg&tót, akit azzal 
vádolnak, hogy részt vett Erzberger meggyil 
holdsában.

— »’«trobtädutotttiSk a GSrBgor- 
satágwt E" onstautlnápotlya! összekötő
vasút háájtit. Szófiából jelentik : A Tráciát, 
Görögországot és Konstantinápolyi összekötő 
vasútvonal ellen újabb merényietet köveitek el.
A vasútvonal legnagyobb hidját felrobbantották.
A forgalom szünetel.

A magyar és asxtr&k 
szeptember elsejétőS nem szedkietaiek 
díj »Et »,t BtoműiíitolbiEM. Bukarestből távira- 
tozzá : A romy.n külügyminisztérium közlése 
szerint mindazok a oiztositö intézeteit", amely,-k- 
nek Központja Budapesten vagy Bécsien van, 
szeptember elsejétől kezdtidöleg biztosítási 
dijakat további intézkedésig nem szedhetnek.

-ft* rt&í'*:.

A ligadöntőt ma újra játszák. A kolozsvári 
kcrfllfít ügydöntőjét tudvalevőleg a ilitggibbor nyerte 
meg az MTK-vnl szemben 1:0 arányban. A fool- 
naltezőveisóg intéző bizottsága hónapok elmúltával 
a ligadöntűt megsemmisitette és kedden este úgy 
határozott, hogy a mérkőzést csütörtökön újra kelj 
játszani. A Haggibhor, minthogy a ligadöntő meg­
semmisítésében nem nyugszik meg, lemondta a 
meccset utóbb azonban kénytelen volt elhatározá­
sát megmásítani és a mérkőzés megtartásához hoz­
zájárulni. A Haggibbot-—MTK meccs ma, csütörtö- 
telepenÜ at^n *esz a kolozsvári sport-

Az első bajnoki mérkőzések vasárnap, 11-én 
tesznek. Kolozsváron az MSE a CFR-rel, utána a 
naggibbor a KAC csapatával találkozik, Marosvá­
sárhelyen pedig a Victoria az ottani CFR-rel mérkőzik,
, . Tábdarugómeccs Nagysomk-ulon. Vasárnap mér-
ROziAt Nagysomkuton a somkuti Amicitia a nagy­
bányai Sportklubbal. Az eredmény 1:1 (0:0). A 
somreuti csapat öt perccel a befejezés előtt levo­
nult a pályáról.

W feoiífllliíüs feplorszái
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Nincs átviteli forgalom Németországból 
Oroszcrszágba — Ä járványok Odesszában 

A* Dj Kelet tudósítójától —
Varsó, szeptember 5. Lengyelország és 

Szovjetoroszország között újabb’ diplomáciai 
konfliktus támadt. A konfliktus okai még nem 
eléggé ismeretesek. Az újabb viszállyal kapcso­
latban a le egyel kormány Oroszországgal szem­
ben különféle megszorító intézkedéseket lépte­
tett életbe. Határzárlatot rendelt el, eltiltotta 
a német-orosz íranzitóforgalmat és lefoglalta 
az ország területén levő orosz szállítmányokat.

A Petrográdtól százötven kilométernyire 
fekvő Lupéid községien a minap megtartott 
választások alkalmával hét pártonkivüii, két 
szociálfomtdalraár és három bolseviki képvise­
lőt választottak meg. Ez az első eset a bolse- 
vizmus óta, hogy a központi szovjettanácsba 
nem tisztán bolsevistákat választottak be.

A szovjetkormány rendeletet adott ki, 
amelyben megtiltja, hogy a vonatokon polgári 
és magánszemélyek utazhassanak. A vonatok 
csak hivatalos missziót teljesítő személyeket 
szállíthatnak. Erre az intézkedésre a nagy 
szénhiány adott okot. A szénhiány következ­
tében a vonatjáratokat a minimálisra csökken­
tették. Odessza lakosságát az éhség és a ko­
lera valósággal megtizedelte.
wwvwr 1 ‘J,

Ausztria ratifikálta az 
amerik a - osztrák békét
Bées, szept. ö. (RTI.) Az osztrák parla­

ment ma ratifikálta az amerikai-osztrák béke­
szerződést.

Összeütközések Herce­
govinában

Róma, szept. 5. (Damian.) Hercegovina 
több községében komoly összeütközések vol­
tak a benszálött lakosság és a jugoszláv kato­
naság között

Az erdélyi egységesítési bizottság hatá­
rozata

Többiííben irtunk már kiviteli politikánk 
elhibázottságáról. kz állam vélt pénzügyi ér­
dekekből magas illetékeket ró az exportőrökre, 
ezzel rendkívül károsan befolyásolja verseny- 
képességüket s végeredményben a kivitel nagy­
mérvű csökkenését éri el. Kiilömbséget kell 
tenni pénzügyi és közgazdasági jelentőségű 
vámok között, mert ha pénzügyi szempontok­
ból mellőzik a közgazdasági érdekek istápolá- 
sát, úgy sem az egyik, sem a másik célt sem 
tudják elérni s az állam ugyanolyan mérték­
ben károsodik, mint a polgárok.

I A bajokat — talán még idején — felis­
merte az erdélyi ^egységesítő bizottság is. A 
bizottság az utóbbi napokban több ülést tarlóit 
Groza miniszter részvételével. Ezeken az ülé­
seken különösen az erdélyi gazdasági helyzet­
tel foglalkoztak, Elsősorban pedig az exportő­
rök kívánságait vetiófe revízió alá. Megállapí­
tották, hogy a panaszok legnagyobb r sze ala- 
Pos és jogosult. Míg ezelőtt például évente 
2090 vagon tojást exportáltunk, most 30 va­
gon az évenkinti kivitel.

Az egységesítési bizottság meggyőződött 
arról, hogy az exportilletékek indokolatlanul 
óriási nagyok és csak az exportot akadályoz­
zák. Egy tojás ára ma 34 báni, a kiviteli ille­
ték 62 ham. így nem lehet a küllőiddel verse- 
Dysf”L mert a jugoszlávoknál például a vám 
csak 20 fillér. Foglalkozott a bizottság a fa, 
só, marha és borexport ügyével és konstatálta’ 
hogy 10.000 vagon fa rothad mindenfelé az 
utakon, kitéve a lopásnak és tűznek s mindez 
a kivitelt akadályozó intézkedések miatt.

A legutolsó ülésen az egységesítési bi­
zottság elhatározta, hogy véleménye» jelentést 
terjeszt fel a minisztertanácshoz, amelyben kö­
veteli és kívánja a kiviteli ületékek sürgős re­
dukcióját és -az export minden utón való meg­
könnyítését E memorandum súlyt helyes arra, 
hogy a minisztertanács csak az összes erdélyi 
érdekeltek panaszait feltáró memorandum alan- 

í jftn intézkedjék és no álljon el a sürgős intéz­
kedéstől a vámigazgatóság főnöke és a pénz­
ügyminisztérium u. n. szakértőinek tanácsának 
kikérésével, mert bürokratikus teóriákkal nem 
lehet a mai annyira nehéz helyzetet orvosolni

Végre egy illetékes hatóság, amely meg­
látja a bajok kutforrasát. A legsürgősebb gaz­
dasági érdek, hogy ne álljanak meg ennél a 
felismerésnél, hanem kövesse ezt az intéz ke- 
désí. Es pedig halasztást nem tűrő határozott-

A
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' BudaXw ***n* méw'***’
közzéMt n lit” k' A “"W" Nßniz ti Bank 
szombati Uw1L 8?Ta! 20 mil,ió betelés«-I 

Í7 y‘ v:m- A bank-
mMtd 826 mi»i6 ö«-

M.T»IttSsára$,S/”ot * xp»rt lebe

kormány tdrwaMrokit lnííff t£mryi<?z/'ak : A
« «hm részére' ‘íen Srtoít **“ ul**-
L^rnr.export lebonyoÄ“ 5? ,“1“ Y‘
íáltíoo*^^

számlálóra inain- tu * ,, kivitelt az állam 
focrii írt • kJ k lebonyolítani és egy bizottsá®tó díi eUíTSU *mg ,= S
libsi,“ wír íi, .‘Y”1®' 4
B-vca P-,n z‘m ■ 8 Marmorosoh-bank, a 
CredUu! Rn!?88“’ * Banc- Natiunei, a
Comrrcir-1» R '!I1’ ft BanC:i Gbrisoveloni és a
nüleg szerdán befejezik^ Wgyul0aoiu TftlÓ3iíi 

Valutapiac;
márka 89% M‘. 88' j- (,«n4r 166«/«,
norvég korona 1114-/7' Jrank U06'-
fv«d korona 18041/a lira 84H , k(,ro,na 1*84%
font sterling 805- d íhr L'v a fjank G27V«' 
belga frank 61fii/. ioi ,7’' OS2-fr. kor. 5771/* magyar kor. 19V5. Mftl marim 155> holt for. 20441/$

M®Pt. 6- A lei 14-28 centime,.
Amsterdamig Newvori^fiST560 7’ ^eriin 635
PAris 4480-, MUano 3R8fi- o8J’ ,London 8171-, 
hága 100— Stocholm lop . Brüsgzs] 4425—, Kopea- 
78-, Prága TOO- fe£nS1Z^mft y7]'~i ™d 
fluenoaayrt-8 175 Varré 17 1 it7 öt- 26?ráb 390— 
kor. 54. ’ ó 17~- tié=s 65-, osxtr. lob.

1550, 'Ko°1 ^ 15£°7
445—455, márka 1760—1790 líra an/,, 7™ fr*?k 
kor. 35—36—, rubel ’ 5 A—321/e, osztr.
850—, szokni------- , djndr 13’ i7_JI"L, rauk 8jrG—
-------- , napoleon 1445—1465. ’ n6yel márka

HáromesékTármegye Zsfdó O
__________»<■ p «1 sa « n t sr.r <i r try

Pályázati hind élmény
»Uri Pfllyázi'Lot hirdetünk ejs.j samesti állásra, 
*ÄI esryutííti ,nfítes le.

,P4,yéT M4”déW6k csatolják ajánlatukhoz a 
lZÜkléf3 ílWap működési bizonyítványukat, valamint
koruk és családi állapotuk megjelöld tét.

* ‘íssyf«r - * www
tatnak eí y at°k f éV SZeI,temb,T hó 30 ig fogad-

«*ir»ai»Kékia»ejeí zsidó Hltkösaé* :
Sl”>m^ale# tir- FeeJ™" ««*»»

Mtóse!isf,—fgíiérngmötkel,sialEűkií !e»olcjó öm i 
o toWj vshsztmsn
vWtiat a a a
— _ _ r

,83191“ késnél ktilf borolváló- 
por, garantált, príma 
kapható' nagyban és 
kicsinyben :—

TOPFBR AKiltJBRTJVÉIz
.TMi-TVAst.tn, K'08Si!TI!J-T;TC4 1« fix.

Megérkeztek a legjobb minőségű :
-É

NoMailL

Emaillakk, (minden színben/ 
Copsllakk, Dsmarlakk, Börlakk, 
Brunolin, Sicoativ és Tcrebin

IMRE LAJGiHÁL
Wesselérsyí-a. és Szén-u. sarok

I pár f rfi sokwi ........... 7 leitől
1 pér uő* harisnya .... I« icitől 
1 Pár gyermek patenl-

harisnya ............... ÍO leitől
1 vászon Ing, nadrág-

I , , gar»itu a...............  NW íeliől
I ‘ TSszonzsebkeadC .... 5 leitől

»9

Családi életetek hensSségét és 
,io1ZBÄl<t&. fi* gyermekeitek

í i{*,ap0iKŐ »domÄ-
nyoatok ünnepségeitek ajkaiméval.

w •'B!p~

IkiM
ejETI MŰSOR T 

#*«WR SaJUtHá*
Csúfrtök : A. beoltott Adolir. (Operett-újdonság

mfzSZÖL , PremiAre-helyárakkal. p,7- 
miére-bór>et, l. szám.)
A beoltott Adol/r. (Öperette-uidonsíg
»?«*«:• ^endes helyéra kkS
bérlet 2. szám, B.) ■
A beoltott Adolár. (Operett ujdonsá",
?.“fal0r- Ronde« hely,Irakkal. Napi'
bérlet 8. szám, C.) 1

Vasárnap d. u.: Piroska és a farkas. (Óyermek-elöadá, 
Voc. . gon olcsó helyárakkal.)Vasárnap este: A beoltott Adolár. (Operette-ujdonsá-,
Hu,.. 4-szer. Rendes bolyarakkal. Bérle szünetA beoltott Adolár. (Operette-^lÓnság

K «ztoeD.r yáratoa'' ^pibér-
A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a

színbte pénztáránál.

és
Filier

ton

Kocsilakk, Schleif!,kk, Auto- 
!akk> Japánlakk, Gesteliakk, 
Lazurlakk, Lydin festésoldó 
pác, Rapidol és Medvejegytl 

padlólakk

Vegyi-, föld-, és aniliu-festékek. 
,eno!ftj firms és francia . finomított terpentin 

Nürnbergi ecsetek, mii vészecsetek és kellékek 
"■ legolcsóbban árusítjuk

EÄBes & €% CLUJ
Calea Reg. Férd. (v. Wesselényi-u.) 21 

I Telefon 692.

rindenféle porccilánárukat, 
krist lyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblativeget 
azonnal szállítunk

0-nnment fines és Sitt őrkeitefí

! ! !
8aeró*K«y l>© liSmeailru

*1 z ükségletét

Komié! TesfséreRoéi
ORADfeA-MARE — NAGYVÁRAD 

Mérjen iá r aj áníato t

Péntek:

Szombat:

Pályásat
A margittai őrt. isr. hitközeég a közel«» ttone

pekre egy elsőrendű kiváló kpiö ^ elóimádkczót 
keres Pályázóstó megkivántatik vallásos előéletükről 
tanúskodó bizonyítvány mielőbbi beküldése. - S 
megegyezés szerint. izeios

Dm Friedmann Mér 
bitk. elnök.

Főezerkeaztö: DB. FISCHE® JÓZSEF 
Felelős azerkesztő: MARTON EHNÓ 
Kiadó: KAD1MA kiadóvállalat róazv.-t 
Szerkesztőség: Calea Rio. rorűlMií [ril! Ferenc J6W-ilj \í, 
Kiadóhivatal: SzentM'ek-utoa i/e.
Fiókkiadó- Naqyvérad, Deák Ferenc-u. 9. 
hivatal- <«-rad, Str. Alexandri 1.

Szatmár, Bathyányi-utca 24. sz.

,...... $ is cmetíiÉ Hírig *
LüSZTíGas MÜSSBÄCHER Csiga Regele Ferdinand Ne, 31 ?

* Szállítunk pó?tán, utánvét mellett •

ll ®rflnwald és Péchy * :

UwegcsSszoMa, I! 
tfikfirárngyár ««'
épfileíűvegrezésl Tállnlato

Oradea-Mare, Sír. Sertteay-atca !S

tudatja, hogy tüfeörüveg- 
szállitmánya megérkezett 1

12*4
«»vfl1 A™ »'Á6 «f.éle Cáiszoit buíorüve- 
«*k,et,f8 tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fíntükrök í. 11. m. rendű 
0 A« coll) ládákban. Épületüvegezés 1 
Minden méretű valódi cseh tábla- 
üvegek állandó nagy raktára

Szigorúan vallásos 2jSa_(

mstsző 22= és élőim idkozó
kerestetik 25-35 éves borig. Maii 
előnyben részesül. Fizetés havi 800 
lei é# szokásos mellékjövedelem 
Természetbeni lakás. Az állás ok­
tóber hó 1-ig ckvetlenül betöltendő

Fügyivasárfaelyi hiíkössé® elöljárósága

(átmeneti felöltő)
* ” Iskola ruhák usi

HEDMAMIi M.
cégnél CUJJ-KOLQZSVÁR, Főtér

A leilflbl rüm-esencto 65 léi, 
mfo csscnclák 75 lel ka.-kénfi

árban kaphatók !::

CrliSck Henrik gyárában
Oa-adea-Mave (Magyváiratl) f aléi. vi«t. 
^ (volt h«l«zst4r|.||,) vs

--------------------- ---------------- -——— _______,i

M aa ásás! ao
I Legolcsóbb bevásárlási forrást El

I DEÜÜCB K. 1.1
J§ ÜVeg és P°rce,lá" nagykereskedés r. t.

1 öMea-iare — ilasi/várad. 1
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. M 

__ Telefon 71 Internrban &
§ ^,and<í n»gy készletek fehér, kristály U 

r?S üveg, karlsbaldi porcellán, diszmü- és ™ 
konyha berendezési cikkekből.

EíSgg @á

x.

«3
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APRÓHIRDETÉSEK
Kffy HM Hm i lel. Vast»»«!* Bitivel • lei 

X.ee-Kleebb apr«bitr<leMa éra le 1st.

Első gimnázista fiamhoz 
keresek házi tanítónál 
6—7-ik gimnázistát ellátás 
ellenében. Cfm : Róth, Str. 
Aurel Vlaicu 2.

Sie velőt keresek 3 ele­
mista gyermekemhez. Az 
illető, ha jegyzői pályára 
készül, irodámban a szük­
séges gyakorlatot megsze­
rezheti mellékesen. Landau 
Mór Kékesujfalu, — u. p. 
Szentináté. 2486—1

E cr.v magyar—német, 
izraelita vallásu neveiflnő 
kerestetik 2 elemista, egy 
második és egy harmadik 
polgári gyermek mellé. — 
Porgesz József, Hidalmás 
____ __________ 2438-1
Va steercsteeiiő-sex őA 
6 évi gyakorlattal állást 
keres szeptember 15 vagy 
okt. 1-i belépésre. Jakobo- 
vits Ferenc Nagykároly, 
Róth Lipót cimén._____
Eladó egry tinslelheSyl- 
ségr, Értekezhetni Weisz 
Sándornál, Str. Juliu Maniu 
11. szám alatt.

MSI
nB orth. nm

um
orth. vendéglője

Hagyvúraii, (Zöldfa-a.)
8tr. Wlceíae .Torira 1ö

A közönség figyelméből!
Van szerencsém a n, ó. 
közönséget értesíteni, hogy
oilman ÉtalatíUtt satelyaatoa 
módomban van n közön­
ség legkényesebb Ízlésé­
nek is eleget tenni. Mühe- i 
lyemben állandó kész dpők • 
kaphatók. A n. é. közönség 1 
szives pártfogását kéri 
IZRAKli AEtöÁR

HA vórMegénvoé*l>en, ideabc- 
legfié/íbcn, nz tvnreamrek iütlit 
bimfUiuftiban rieeiiv*«), 
me*: a páratinu tárni —
/ttrdíi célokra nasmált — 
kittinf. vAiArtclkt tesrméüKo 
tea vnmltlpmSt (Eisenmtncr&l- 
moor, Moorsixlx) kapható minden 

mennyiségű <ma

Rózsa nagydrogeriában
Cluj—Kolozsvár, Plata UnlzH B0 
(Mátyás kir. tér) — 1858

Ól ‘*1'_* *.!L* *1* ' ♦J'<

iED$"Ä$<
Socitiíate anoelroa peníru Industrie 
de bonboarte biscuiti etc. sí eartomtjs

FOST mTOB«>Kw S. A
STRAITA AMTOJT PASO W®. 6. — CW 
POST KXMKA-V. JVo. Ti. Telefon f-STT

ík figyelmébe! j
j^üandó nagy raktár 
mindenfék rövid- és 
Galanterie-árukban a

9 SÍPOS MÖ eégte

:eo©.»ee®e«»®ee®aeee@oe®e©ee»c?'3®®oä
»HERCULES* I* Megéi-lte»

I *elt * 99
® clpőóraházba Str. Reg. Férd. 8
• nngy választékban női- és férfi cipők
Éeo#e©®eeeee©r::®®fNe®®e#®ee®®,no®ee:
(g tv,gr--. .-.r.—-.

OMBRIA
FOSZTÓ.

«TÄI8

készít és elad, vagy mosott 
gyapjúért kicserél valódi 
„homes puné* elsőrendű 
úri- és női divatszöveteket 
Q^ári raktár: Rudolf-ut 22

HÉ

"VesKolk

olvasztott faggyút
bármliien mennyisúgtse'i eJSujős feltételek mellett,

Ajánlatokat Sxépfalvi János 
címre öínj, Plata Stefan 
cg! Mare 4. (volt Kenyáid- 

lelet —tor) II. emeli kérek.

ii»ir»r<.~ijAiiőiUii»Só'7i7o>71iniflH77gií<r^|
BLUMENFEjLB ÉM SIMON
RT. CÍLIJ.I un 5?í-

«Mr* Julia Mrtnm (T. ^^“;eiatca'yház*-n.i

KOSZTOS DIÁKOT 
vállal

temesvári tanár
ortodox kóser ellátással. Tanári fel­

ügyelet
Cím: Tanár, Timisoara, IT. Fő-utca 23. I. |

lEPIl

KRISTÁLY
resl. Hsztií.

éíkKM - -1 Főtér n. SEíhr

CsehsaKlováM®
legforgalmasabb városában 
működésben levő modem 
— berendezésű —

bútorgyár
tollas felszere­
léssel eladó

Ugyanott kész bútor is kapható. — Rész­
letes felvilágosítással Fenyő Béla kereskedő 
— Dés — szolgál —

I i

nagykereskedésben Chj,
CAL. REQELE FERÓ.
(V. \VESSF:LEriYi-ü.) 
30. SZIK! PALOTA

Beraíaeli Testvéreik -1“1, ?>.<Ulürii
Ztonaamtf vállalat. — ws™ «
forge-lorn a külföld, vak ruin t a b alföld mim 
irányába.-----------FuvwáMviMrtóritéri

Máty áií királyiéi) k\ 
Rendtf-tiariM giUjtó- óéi waggon- 

minden irályából ói 
ós felül vizsgáin, ti iroda.

BBgflE® -áEEKICÁ- SIMM
legnagyobb ős leggyorsabb hajók

Nbrddentscl^r Lloyd Bremen
ama romániai főügynökség: Ma

„1EEC0S“ Söcnc'ests öaiea Eosiler 51

* vVflWebKMflM»» .«*«■ -rn WNH

äiiöjMLÄ I
v w«e<w4WhHf«aee®«iieepaw

i?f

S VÄszaafc, zephirek, iF.retownK, harisnyák •
lesroíeaóbb forrása
WEISZ 1ÉS MOLMÍ1 8501

Iné) divat-, kötött- és rövidárn-üxleiében 
Mea Hegela Ferdinand (v. Wessűényi flUdég-qtci) 7.

Tehetséges ügyes ügynökök kerestetnek ÍJfCTlUF m lafta-rBJtOBfűBt
8i*l 6» «IsOrnnffa cljfnmy. .zene. <jy-é.«teé)yAt (120b)rjßi o, &or erem

ií^ociccctiaoccCT.K!Daaor)Dooaij aacaoanacianaaaaooaoania o
I Sagiaií^sryl IL-T. §

a legjobb arc- 
és Jcézápoló.8»

Főraktár:

£és%ló és &arsa
'parfümériája CLUJ, Plata 
TJnirei 12. (v. Bittó helyiség}*

B l01?1’* raa” kmttDtegfe»f.€lSeie. Bl»orr,h>Hire 8^ pcxvgöft $>opz*1*. 1210 ti*«»* »aityrabtä«' &
o ^Daonüraimnt^oormaaanímc’nm^iDDDDDnof-'DouöoaaDci
IJOLJtlOOOC3CX3DOí3CJLJOC5UötX7DOC;nDnii:tCOOOC'50CK3r.'f3C}a QC7RÍ! Í’CIOCI t1 a

®sry «4 WK)Í Äü»“
HieiEÄ

KttXlÖftAttö liulFt«l»»naf,4 1
©yAirtil»: A«* RoseaetUcat 6íi V©gfy^««eiA Wrr&r
1265 01,17.» — KOLlDZHVAn

ooDmcmacHXönaGaaoocniönDooaaonoac.nncicoaa -ictoa nonon
SfiSKKSaaRS^ .®5^iE^eSi[aií2íaBSS»33ímSS3K!^^^^r^^.v-^iM
KLEIN ÍÉS LÁZÁR
nemzetközi szállítási vállalat 
Ariid, bír. Col. Piriéi (Vörösmarthy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden irányából és irányába
Kirendeltség a curtici határállomáson

S_____-- ______nntMnUmúvrroU !

AZ EBBÉLYI AUTOMOBIL SZÁLLÍTÁSI B.-T.
jutányos feltételek mellett vállal mindennemű szállítást, 
beraktározást, költöztetést saját párnázott botorkocs.jafvul 

.nli:,í ’'.igékre. — Vasúton szállítandó árak
biz.ositását előnyős feltételek mellett vállalja

VArnsf Sr®da: CIaj-»oI®z>:,ár. P. tJniril (Mátyás feir.-tér 9 Teler®»* at
Ve8Uti irwd*‘ rokkák és fuvertelep: Str. CaÜ Ferate «. (Vaaat-u i «

Telefon: 41—©T

omielkStl IS?m«ia rei!
rmrtrmív r, y »1» q*. vti' 1 laarivi

FSvsásfsnswjSás !

kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár." -n

% J .. . . . ,> 1,
":N"‘ t:th:


